

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Agosto 4. **POBRECITOS!**

A causa de un incendio ha quedado totalmente destruida una escuela de niños en Segovia.

Resultaron cuatro niños abrasados.

El fuego se comunicó a varios edificios de las inmediaciones, ardiendo cuatro casas.

LAS KABILAS DE CEUTA

Va calmándose la agitación que se notaba en las kabilas fronterizas de Ceuta, notándose que los moros han concurrido al mercado de dicha plaza.

PIEDAD FILIAL

La Reina Madre, Doña María Cristina, irá a Viena en la segunda quincena del próximo mes de Septiembre, con objeto de visitar la tumba de su madre.

RUMORES DE BODA

Vuelven a circular rumores acerca del proyectado matrimonio de la Infanta María Teresa con D. Fernando María, hijo mayor de los Príncipes de Baviera D. Luis Fernando y Doña María de la Paz, Infanta de España.

ACTUALIDADES

En la Cámara de Representantes no pasa nada que no sea cuestión de dinero, ó cosa que lo valga.

El "agotamiento" que ha hecho presa de aquel cuerpo colegislador lo impide todo, menos que allí se plantee á diario un problema de pesos.

No habrá en ese "templo de las leyes" (1) quien dé un sólo paso por atender á las necesidades del país, pero hay muchos que se beben los vientos por los cheques de los Representantes, por los descuentos de fin de mes y por las pesetas de los infelices empleados.

Sabíamos que allí ya no se dice: "Tal Representante tiene ó no aprobada su acta," sino: "Tal Representante cobra ó no cobra."

Sabíamos que las cesantías se regulan por los informes de prestamistas, al "moderado" interés de diez por ciento mensual.

Pero no sabíamos lo siguiente, de que nos da cuenta *El Liberal*.

Se nos asegura que el Partido Republicano ha acordado que los empleados de filiación nacionalista de la Cámara, el Senado y las Secretarías del Despacho, contribuyan con una parte de su sueldo para los gastos de dicho partido; y que serán declarados cesantes si así no lo hacen.

Si esto es verdad, aconsejamos á los nacionalistas que en ese caso se encuentren, que persigan judicialmente el delito que tal hecho supone.

Quizás sea un delito esa exacción; pero en todo caso es un delito vulgar, casi, casi tolerado por la costumbre.

Públicamente se ha dicho, sin que nadie lo haya desmentido ni por ello se haya tomado medida de ningún género, que á los maestros de Santiago de Cuba, lo mismo que á los demás empleados, se les descuenta mensualmente dos pesos de su sueldo para los gastos del partido "moderado".

Ante esta y otras "combinaciones", ya puede decir lo que quiera el Código Penal, por encima del que debe pasarse siempre que se pueda, á fin de que sea completa la libertad de hacer cada cual lo que le convenga.

El Comercio es uno de los que, para pedir muy enérgicamente la reforma del Reglamento de los impuestos, han esperado á que acordara eso mismo la Secretaría de Hacienda.

Y con tal motivo escribe: Aplique, pues, el oído el gobierno, y vea si puede hacer algo para evitar que se repita esta sonata invariable de los impuestos.

A menos que no se quiera obligar á los comerciantes á que recurran á los veteranos ó á Mr. Squiers.

Encomendemos á Dios el alma del órgano de los detallistas.

Porque seguramente dará buena cuenta de él su grande y cariñoso amigo el depositario, con patente, del "sentimiento cubano."

Nuestro apreciable amigo el señor don José Bacardí, comerciante con casa abierta, presidente de conocidas empresas, representante y depositario en la Habana del *Ron Bacardí*, y cuyo nombre y dirección, á mayor abundamiento, figuran, con letras grandes y en lugar preferente, en el Directorio de Zayas y Quintero, se ha extrañado de que por la Secretaría del Ayuntamiento, Negociado del Registro

Pecuario, se le llame y emplace, por medio de los periódicos, á fin de conocer su domicilio.

Con poco más lo "circulan" por el Juzgado correspondiente, como á cualquier habitante de los Parques, sin domicilio conocido.

Comprendemos la extrañeza del señor Bacardí; pero no dé importancia á esas cosas del Ayuntamiento; y para evitarse molestias, espere á que le vayan á cobrar la contribución, para entonces disipar la ignorancia de las oficinas municipales.

Europa y America

LAS RELIGIONES EN RUSIA

Según un periódico americano, se sostienen en el Imperio ruso 66,780 templos con 43,743 individuos pertenecientes al clero secular, 58,156 diáconos y subdiáconos y 2,050 altos dignatarios de la Iglesia. Además se cuenta un buen número de instituciones religiosas, que albergan 36,146 monjas y 16,658 frailes.

CONTRA LOS SIMPATIZADORES DEL JAPON

Dicen de San Petersburgo, que se han suspendido en el Imperio ruso los trabajos en las minas y las clases en los institutos y en las universidades, debido á las simpatías que se muestran por el Japón en todos los mencionados centros.

SERVICIO POSTAL MODELO

En el servicio de correos de las naciones europeas, figura, en primera línea, el de Suiza. Desde la fundación del mencionado servicio en aquella República se cuenta haberse perdido solamente una carta. Aprendan los pueblos aficionados á las irregularidades en ese ramo administrativo.

LAS LENGUAS EXTRANJERAS Y EL ALMIRANTAZGO INGLES.

El Almirantazgo inglés acaba de publicar una orden importante, dictando reglas acerca del estudio de los idiomas extranjeros.

Con arreglo á dicha disposición se concederán crecidas gratificaciones á los oficiales de la armada que deseen formar parte del Cuerpo de intérpretes de la Marina.

Los referidos oficiales deberán permanecer en el extranjero, aprendiendo prácticamente los idiomas de los respectivos países, durante periodos de tiempo que varían entre cuatro y doce meses.

Los idiomas señalados en el orden del Almirantazgo son: ruso, japonés, alemán, holandés, griego, francés, italiano, español y portugués.

LAS CAMARAS INGLESAS

Según los diarios londinenses, las Cámaras británicas darán por terminadas sus labores el día 15 del mes actual.

Entre las leyes que quedarán pendientes de aprobación figura la referente á la inmigración extranjera, que ha sido objeto de vivísima oposición durante la última parte de la presente legislatura.

Crean los periódicos ingleses que, en vista de las dificultades con que tropieza dicha ley, será retirada definitivamente por el Gobierno.

De haber obtenido la sanción del Parlamento, los inmigrantes hubieran encontrado á su llegada á Inglaterra un reglamento mucho más draconiano que el existente en los Estados Unidos.

EN INGLATERRA

El domingo 24 del pasado fué inaugurada la catedral católica de San Patricio en Armagh, Irlanda, en presencia de un gran gentío.

Presidió el ceremonial el cardenal Vannetti, delegado expresamente por el Papa Pío X.

Después de la consagración se produjo un motín entre orangistas y católicos, en que hubo algunos disparos de arma de fuego y fué apedreada la policía.

RUSIA Y EL JAPON

EL REGIMIENTO QUE CANTA

CARTA DE NIU-CHWANG. ¡Es un regimiento ruso que desfila, un regimiento erizado de bayonetas, un regimiento que canta!

Es una explosión de armonía, un torrente de acordes, un torbellino de trinos agudos que llenan el espacio; un haz de sonoridades fogosas, volutas de melodías salvajes, que el viento parece desfilachar, desmenuzar, dispersar hacia el infinito.

Escuchad cómo resuena la rapsodia eslava, sucesivamente lígubre, plañidera, alegre, entusiasta, terrible.

Ahora se callan: sólo se oye el martilleo rítmico de las pesadas botas sobre el duro pavimento, al compás de la marcha.

De repente se eleva la voz de un sargento, que entona una melopea.

Estalla entonces el coro de los soldados; mil voces retumban en el espacio: voces varoniles de barítono, arranques apasionados de los tenores, oscensión vertiginosa de los sopranos, mezclándose todas en un haz de notas cada vez más agudas, en un "crescendo" heroico, en el cual aparece oirse el galope de los caballos de la estepa; el grito de socorro del cazador perdido en el desierto mongólico, el suspiro del desterrado á las orillas del lago Baikal, el eco místico de las misas ortodoxas.

¡Es un regimiento ruso que desfila, un regimiento erizado de bayonetas! Nada de bandos, nada de clarines, nada de tambores. Los mismos infantes, con un arte que sorprende encontrar en estos seres rudos, ejecutan cantando su música guerrera. Entonan, mientras marchan, esos aires nacionales, cuyo estribillo se les enseña á cantar desde el día en que pusieron los pies en el cuartel.

A veces, una parte de los soldados silba con extraña dulzura un acompañamiento que se armoniza agradablemente con el canto de los demás.

Al verlos desfilando así, el extranjero se detiene desconcertado, conmovido, encantado.

Envarados dentro de sus largos capotes grises, apretados los unos contra los otros, avanzan á compás los rudos infantes rusos. Las rizadas guedejas de sus negros gorros de astrakán caen sobre sus frentes en largo tirabuzón flotante, que imprimen á sus rostros una apariencia feroz, un aspecto salvaje que causa inquietud.

Pero observad esas fisonomías impasibles y resignadas, esos rostros claros, imberbes casi todos, esas caras snaves, animadas por el brillo de los ojos, de un azul muy pálido, impregnados del fatalismo eslavo, y comprendereis que esos no son aves de rapiña, sino unos buenos muchachos de carácter dulce y humilde, muy pasivos y resignados, sin maldad y sin astucia, que nada mejor hubiera deseado que permanecer en sus aldeas, al lado de sus madres, bajo el pajizo techo de sus "isbas" seculares.

¿A dónde los llevan? ¿Qué van á hacer? No lo saben con seguridad. No saben tampoco por qué están en la Manchuria. No han podido informarse por los diarios ni por las cartas de la familia, porque no saben leer. Han oído decir solamente que los "Japonesky" son unos seres malvados y perversos, enemigos del Czar, é incitados por las sugestiones de sus valientes oficiales, creen que su deber, de hoy en adelante, es matar muchos, muchos de esos hombres perversos.

Y ahí están en marcha, siempre en marcha, con sus fusiles de bayoneta siempre calada, cantando á plenos pulmones, con voz estridente, las canciones extrañas de los países eslavos. Sus rostros siguen expresando la dulce placidez de sus almas. Parecen grandes carneros inofensivos. Pero mañana, la fiebre del combate, el estruendo de la fusilería, el retumbar del cañón y la vista de la sangre humana, convertirán esos carneros en leones, y serán héroes, sin darse cuenta de que lo son.

Al verlos pasar, experimento cierto malestar, y me hago esta pregunta, banal sin duda alguna, "pero la primera que se les ocurre á los que presencian el desfile de tropas que se dirigen al campo de batalla: "¿Cuántos de esos adolescentes no volverán ya, nunca más, á sus pobres hogares?"

Generalmente, cuando desfila un regimiento ruso, los chinos se precipitan de sus fértiles tabacos, atraviesan las callejuelas de Niu-Chwang y se apiñan en las veredas de la calle Real, para presenciar el desfile, silenciosos, pero frínicos. Por más que consideran bárbaras esas exhibiciones de fuerza bruta, las toman en cuenta como hechos consumados é irremediables, aceptándolos con la protesta muda de seres embudidos en la esencia más pura de una filosofía superior á la de los bárbaros europeos, que desfilan la matanza colectiva.

Pero hoy las calles están vacías. Ni uno solo de esos chinos que otras veces, con el rostro dilatado por perversa alegría interior, sonreían sin desprecio, sus rencoros, sus odios, y escuchaban en silencio el canto de los soldados rusos:

ni uno solo de esos grupos de coolies, de aldeanos, de mercaderes, que presenciaron tantas veces, con mirada sardónica, el desfile de los bárbaros extranjeros.

Otro espectáculo llama la atención de los chinos. Vedlos correr sobre el lodo corrompido, endurecido por las heladas nocturnas, pero fundido ahora por los rayos del tibio sol primaveral. En la orilla izquierda del río Liao se aglomeran por millares y millares. Miran hacia el estuario, en donde braman las sirenas de varios grandes vapores que remontan el río con precavida lentitud.

¡Por fin está libre de hielos el río Liao! Ya hizo saltar su caparazón invernal. Todos, europeos y chinos, experimentamos como una necesidad instintiva de glorificar á la madre naturaleza, que ha despertado de su letargo al anchuroso río, fuente inagotable de abundancia, camino ambulante de riquezas marítimas y terrestres.

Vuelto á la vida, palpita con fuerza el vasto Liao. Apenas si el flujo y el reflujo pasean todavía en lentos torbellinos, sobre las aguas que el sol hace brillar con sus reflejos, algunos témpanos de hielo, que el aire tibio disuelve poco á poco, y que la corriente arrastra hacia el mar, que los engullirá á todos.

Esperábase que en cuanto se pronunciasse el deshielo llegaría á esta ciudad una escuadra japonesa; pero en vez de los japoneses ¡oh, agradable sorpresa! he aquí que aparece como todas las primaveras, una flota de vapores mercantes, once grandes buques en cuyas popas flamea el pabellón británico.

Ya han llegado. Oyese el chirriar de las cadenas que fondean las anclas. Desconcertados, los chinos escuchan el silbido estridente de las sirenas, que les invitan á enviar á esos vapores sus juuecos y sampaques cargados de ricas misiones.

Diríase que la guerra ha terminado ya. De vez en cuando, callan las sirenas, y entonces se oye, á lo lejos, el canto del regimiento ruso que desfila hacia los campos de la matanza oficial.

Ahí están las dos tendencias en lucha. Los regimientos rusos, transportados á través de toda la Siberia, para venir á repeler la fuerza con la fuerza; los vapores ingleses que han venido á dar vida á esta población aletargada por el invierno y amenaza de muerte por el sangriento y colosal conflicto actual. De un lado la guerra, con su séquito de ruina y desolación; del otro el comercio, es decir, la paz con sus profucos y prolíficos resultados.

Esto matará aquello.

EL CATECISMO MILITAR JAPONES

Los segregados militares y los correspondientes periodísticos que siguen al ejército japonés en su lucha con el ruso, se hacen lenguas del espíritu belicoso y del heroísmo de que está animado el soldado nipón, el cual por su menudo cuerpo y por la endebles que en toda su poca simpática figura revela, no parece poseer alientos para realizar los hechos con que tiene perplejos á sus enemigos y asombrado al mundo entero.

¡CIUDADANOS!

Todo el mundo debe saber, que comprando la tela para su traje en "LA CASA REVUELTA," Aguiar 77 y 79, al lado del Banco, y dándosele á cortar á un buen sastre, de esos que *no reciben*, ni tienen géneros en su casa, y *aunque reciban*, economizará un 50 por 100 y vestirá elegante.

Toda señora

verdaderamente económica, puede comprar en esta casa, las varas de tela que necesite para hacer trajes, camisas, calzoncillos, &c, á sus hijos y esposo, pues es la única manera de vestir bien y barato.

"La Casa Revuelta"

AGUIAR NUMEROS 77 Y 79.—AL LADO DEL BANCO C-1568 alt 6t-4

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA. Función todas las noches HOY A LAS OCHO: **ESTRENO! PISTO HABANERO.** A las nueve: PACHENCHO CAPITALISTA. A las diez: ROJO Y VERDE... Y CON PUNTA.

Polvo de Arroz Boton de Oro

de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. De venta en todas las perfumerías, seds y Farmacias de la Isla. Pósito: Salón Crusellas, Obispo 107, esquina á Villegas. *¡Cómpralo también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.* Refrescos de soda y mantecados.

JUEVES 4 DE AGOSTO DE 1904. FUNCION CORRIDA. Grille \$5.—Palco \$3.—Luneta \$1.00. Tertulia 30 centavos. Última representación en la temporada de la grandiosa zarzuela en tres actos **LA GUERRA SANTA** A LAS OCHO.

G. RAMENTOL EL TRIANON 32, OBISPO, 32. SAN JOSE Y ZULUETA. Teléfono núms. 364 y 351, Habana.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA. Función corrida 134 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

IGRAN ACONTECIMIENTO! IRAMENTOL Y SUS REGALOS! Por cada sombrero de PAJILLA de 3 y \$2.50 que se compre al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesetas, se regala una hermosa CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una camisa por cada diez pesos. **ESTO ES AL CONTADO.** Bombines, Castores, Pamelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos. PANAMAS nunca vistos en la Habana. **Gabriel Ramentol, siempre haciendo bien.**

EN TODOS PERFUMES **JABONES LUBIN SUPERFINOS** De Venta en la **Maison de Blanc** Obispo 64. I. VOGEL

GIROS DE LETRAS Zaldo y Cp. CUBA 76 Y 78. Hacen pagos por el cable; giran letras á corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de México. En combinación con los señores H. B. Hollins & Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra ó venta de valores ó acciones cotizadas en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. c 1270 78-1 J1

G. Lawton Childs y Compañía Banqueros.—Mercaderes 22. Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención á **Transferencias por el cable.** c 1272 78-1 J1

J. BALCELLS Y COMP. AMARGURAN 34. Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España é Islas Baleares y Canarias. Agente de la Compañía de Seguros contra incendios. "ROYAL" c 1269 168-J11

AVISO Se necesita una palla vertical de 30 á 35 caballos fuerza, con sus correspondientes accesorios. Diríjase á el Sr. Villaverde, Administrador del "Diario". C-1479 101J130

AL COMERCIO. Terminadas las obras de reconstrucción se admiten proposiciones para el amplío y venturoso local de Reina y Gallano (antiguo Suizo). Informen en Obispo 85, LA SECCION X. 9283 411

Dr. Palacio Consulta en general.—Y a Ultramar.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Laguna: 88. Teléfono 1312. C-1465 24 J1

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87. Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria. El mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. c 1220 alt 14 J1

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA. Especialista en enfermedades de las Ems. de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratís para los pobres.—Teatro Perret por Zulueta. c 1211 168-J119

N. CELATS Y COMP. 108, Aguiar, 108, esquina á Amargura. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista. sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz México, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milan, Génova, Marsella, Havre, Lila, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Turin, Masina, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España é Islas Canarias. España é Islas Canarias. c 1287 168-Eb 14

L. RUIZ O'REILLY, S. ESQUINA A MERCADERES. Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milan, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Cádiz, Lyon, México, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc., etc. **ESPAÑA** sobre todas las capitales y pueblos; sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife. **Y en esta Isla** sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Caibarién, Sagua la Grande, Trinidad, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Ávila, Manzanillo, Pinar del Río, Gibara, Puerto Principe y Nuevitas. c 1271 78 J11

J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre las principales plazas de esta isla, y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, México, Argentina, Puerto Rico, Chile, Japón y sobre todas las ciudades y pueblos de España, Islas Baleares, Canarias é Italia. c 1446 78-23 42

Sin embargo: el espíritu que reina en el soldado japonés, el cual le hace acometer actos que le colocan entre los guerreros más heroicos, bizarros y resistentes, tiene una explicación muy sencilla y un origen muy natural: la educación que constantemente es inculcada desde el momento en que hace su ingreso en el cuartel.

No obstante el alto grado de progreso que el Japón ha alcanzado en estos últimos tiempos, en los campos y sobre todo en los de la isla de Yezo, se mantienen los nipones en un estado de civilización que está muy lejos de ser tan lisonjero como nos la pintan algunos japonólogos, por conservarse entre ellos usos y costumbres que bien pueden calificarse de bárbaros, lo que viene a dar la razón a los que sostienen que solamente en las clases elevadas y en los habitantes de las grandes poblaciones, salvo alguna excepción que otra, la civilización europea se ofrece con relieve perfectamente marcado, hecho que nada tiene de particular, porque en solo en una parte de ellos se desvirtúan de un pueblo ideas y costumbres en él muy arraigadas y se le inculca una educación que solamente largas y persistentes evoluciones pueden hacerle comprender.

Debido a esa falta de cultura que por regla general legan, los reclutas japoneses al cuartel, son terreno perfectamente abonado para sembrar en ellos ideas que les alucinen y den los frutos que se desean.

Esto lo saben de sobre los grandes militares, y para sacar partido del estado intelectual del recluta, ponen especial cuidado de examinar su educación a hacer de él un hombre sujetao por ideas que le conducen a la realización de actos que más parecen propios de un autómatas que de un ser humano que se da perfecta cuenta de su proceder.

En la educación moral del soldado japonés ocupa puesto preferente un manual de teoría muy característico y original, del que copiamos los siguientes párrafos por los santanciosos que son:

- ¿Quién es nuestro amor?
- El emperador.
- De qué está compuesto el espíritu militar?
- De obediencia y sacrificio.
- ¿En qué consiste el valor superior?
- En marchar hacia adelante, aunque lo impidan fuerzas superiores.
- ¿Y el valor inferior?
- En agobiarse por cosas insignificantes y ceder a los sentimientos de brutalidad.
- ¿De dónde proviene la sangre que enrojece vuestra bandera?
- De un soldado que la derramó en la guerra.
- ¿Habiendo muerto este soldado, qué quedó de él?
- La gloria.
- Estas máximas y otras por el estilo que contiene dicho manual, son la constante obsesión del soldado japonés, y debido a esto no se le ve vacilar en los ataques, ponerse a cubierto del fuego enemigo si no se lo ordenan, ni abandonar una posición si no obedece a las órdenes de sus superiores, y en fin, pelear con un desprecio a la vida de que se encuentran pocos ejemplos en la historia moderna, porque su estoicismo no es cosa vulgar en los pueblos civilizados.

Y precisamente esto es la mejor prueba de que en el Japón no es tan profunda ni tan extensa como se ha dicho, la civilización que sus hombres más ilustres han copiado de los pueblos de Occidente.

D. A. MORATZ.

EL EMPRESTITO

Se ha aprobado el contrato celebrado por el señor Despaigue, Delegado del gobierno de Cuba en Nueva York, con la línea de vapores de Ward para el embarque y seguro de los fondos del Empréstito de 35 millones de dollars.

El primer embarque se efectuará el sábado próximo.

Ayer llamó el Secretario de Hacienda al señor Roloff, a fin de darle las instrucciones para el desembarque e ingreso en la Tesorería General de la República de los fondos expresados.

Los fondos de la República.

Table with financial data: Estado del movimiento de fondos ocurrido en la Tesorería General durante el mes de Julio de 1904. Existencia anterior: \$ 7,009,584-86. Ingresos: Renta de Aduanas: \$ 1,532,621-27. Pagos durante el mes: \$ 1,988,800-10. Existencia para Agosto de 1904: \$ 7,255,717-55.

En Español y Americano encuentra usted siempre calzado de las mejores marcas.

La Marina PELETERIA Portales de Luz

El Hospital de las Animas.

El ilustrado Jefe ejecutivo de Sanidad de la Habana, Dr. D. Enrique Barnet, nos ha remitido ejemplares de un precioso folleto con el valioso trabajo leído en la Tercera Conferencia Nacional de Beneficencia y Corrección, celebrada en Matanzas en los días 2, 3 y 4 de Abril de este año.

Dicho trabajo es una descripción detallada del establecimiento benéfico Hospital de las Animas, de esta ciudad, y del esmerado régimen que allí se observa, conforme a las últimas indicaciones científicas.

Adornan el folleto muchos grabados representando vistas, servicios y planos del Hospital, y a continuación va un apéndice con dos comunicaciones muy importantes, de los doctores Lebreo y Guiteras.

Todos estos escritos merecen un sincero elogio por la correcta dicción y claridad de juicio con que están expresados.

Acompaña al texto castellano una traducción inglesa para difundir su lectura.

Reciban nuestra enhorabuena los mencionados facultativos, por su brillante obra.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL.

CORREO DE ESPAÑA JULIO

Los tesoros de Cádiz. En estos últimos días ha sido tema preferente de todas las conversaciones en la hermosa capital andaluza, el descubrimiento de algunas monedas que estaban enterradas en la playa.

El hallazgo fué calificado de tesoro, y no es esta la primera vez que en Cádiz aparecen valiosos efectos, que estaban ocultos en el subsuelo desde época muy remota.

Al hacerse en 1887 los desmontes en el sitio llamado Punta de la Vaca, para edificar los pabellones con destino a la Exposición marítima, se descubrieron varios sarcófagos fenicios, de marcada significación histórica.

En el interior de ellos había joyas raras, entre ellas anillos de oro, collares de figura, ídolos de bronce y otros objetos.

Uno de los anillos tenía perfectamente grabados a Leda y Júpiter, en figura de este dios.

Estos tesoros se conservan en el Museo Arqueológico provincial de Cádiz, museo creado por la iniciativa del ilustre gaditano y sabio Dr. en Medicina D. Cayetano del Toro.

Hay historiadores que aseguran que parte de las antiguas Gades se halla cubierta por el mar.

César visitó a Cádiz al partir contra los surmipinos, y al contemplar una estatua de Alejandro, vertió lágrimas, diciendo: "¿Crees que no son justas mis lágrimas cuando considero que Alejandro a mi edad había sometido tantos pueblos, y yo no he hecho todavía nada memorable?"

Es fama que además de los monumentos romanos, mucho tiempo antes existía en Cádiz un templo destinado a Heracles.

Lo cierto y positivo es que el fondo de las aguas del Océano que bañan la costa de Cádiz, encierra tesoros incalculables.

Recuerdo que los buzos, en días de apuros pecuniarios, se colocaban la escarandra y bajaban al fondo del mar por las cercanías de Santi Petri, y de allí extraían ánforas, vasos sagrados y otros efectos arqueológicos que luego ponían a la venta pública en la calle del Duque de la Victoria.

Esto hace suponer que en ese paraje del mar hubo en tiempos remotos un templo romano dedicado a alguna divinidad mitológica.

Hay varias leyendas que pueden justificar que las playas gaditanas han sido pródigas en facilitar tesoros a quienes menos los buscaban.

En mi niñez referían que el dueño de una fábrica de curtidos establecida en extramuros, y también de un almacén de lana para colchones, que existía en las proximidades de la Catedral, había sido de los agraciados por la fortuna.

Se decía que el sujeto en cuestión, humilde obrero curtidor en un principio, acuñó todos los días a la playa de Santa María donde al aire libre, encontraba un lugar reservado.

Esta costumbre la tuvo meses y meses, hasta que llegó un día en que rebuscando entre las piedras, por mera distracción, halló dentro de un hueco que aquellas formaban, un tesoro en monedas de oro.

El buen hombre no dió cuenta por entonces del hallazgo y el rumor público aseguraba que el tesoro escondido en la playa era la base de la fortuna que luego disfrutó el que había sido obrero curtidor, convirtiéndose poco después en dueño de la fábrica.

En Cádiz es muy conocido, a extramuros, montado sobre un caballo blanco. En los extramuros de la ciudad encontró el tesoro, y tal vez su visita a estos lugares obedeciera al deseo de que la ciudad le pusiera ante su vista un nuevo escondite de monedas de oro y plata.

Aseguraban también que el tesoro procedía de los célebres corsarios de Cádiz, los cuales enterraban en la playa, como sitio más seguro, las fabulosas sumas de dinero que robaban a los buques que de América se dirigían a España.

DE PROVINCIAS MATANZAS

Jovellanos, Agosto 2 de 1904.

En la noche del domingo 31 del pasado mes, se celebró en la cuita sociedad "Centro Español", de esta simpática villa, una velada dramática, con baile al final, en cuyo desempeño tomaron parte las distinguidas señoritas Adela Utrilla y Victoria Fierros, y los aventajados aficionados señores Manuel Montiel, Saturnino Utrilla, Arturo Moreno, Agustín Rodríguez y Arturo Fierros, bajo la acertada dirección del entusiasta y prestigioso caballero, señor don Julián Fierros.

Se pusieron en escena los chistosos sainetes titulados Los tres sombreros, Usted dispense y Baeta de suegros, siendo interpretados con gran acierto por los aficionados, a los cuales se les tributaron merecidos aplausos, distinguiéndose especialmente la señorita Victoria Fierros en su papel de característica; el señor Utrilla, en Los tres sombreros; el simpático Manuel Montiel, el cual se hizo aplaudir en sus papeles de galán, y Arturo Moreno que hizo su debut en el arte escénico con gran acierto.

No podemos menos que felicitar a la Directiva del "Centro Español", así como a los aficionados que tomaron parte y al señor Fierros por su acertada dirección, deseando que estas fiestas se repitan con frecuencia.

No obstante haber llovido por la tarde, el baile quedó espléndido.

El Correspondiente. SANTIAGO DE CUBA

EL NUEVO ACUEDUCTO DE SANTIAGO. Asegura El Cubano Libre, que dentro de pocos días se publicarán en las ciudades de la Habana, Santiago y Nueva York, los anuncios oficiales correspondientes, para la subasta de las obras de construcción del nuevo acueducto proyectado para aquella ciudad.

Trátase de construir una represa, de setenta pies de altura, en el río Purgatorio, con capacidad bastante para proveer a las necesidades de una población de cincuenta mil habitantes. Las cañerías tendrán veinte pulgadas de diámetro. Se establecerán depósitos en el sitio que hoy ocupan las antiguas caballerizas del ejército interventor, esto es, detrás de la Escuela Modelo.

El proyecto de las obras fué aprobado en el último Consejo de Secretarios, bajo la presidencia del señor Estrada Palma y con asistencia del señor Yero Sagol, gobernador provincial, y del señor Juan M. Portuondo, ingeniero jefe de Obras Públicas del distrito de Santiago de Cuba.

El proyecto total implica un gasto de cerca de medio millón de pesos. Para empezar las obras existe, ya aprobado, un crédito de doscientos mil pesos y para obtener la diferencia basta la suma de quinientos mil pesos, se confía en la buena voluntad de ambas Cámaras, convencidas de antiguo de la suprema necesidad de dotar a aquella población de un acueducto que corresponda a la importancia de la misma.

LA MINAS DEL COBRE. Según leemos en los periódicos de Santiago de Cuba, la gran compañía explotadora de las famosas minas del Cobro ha pasado a manos americanas. El presidente de la nueva empresa es Mr. W. Rant, que a la vez preside la "Spanish American Iron Co." (minas de hierro).

En la actualidad se extraen mil toneladas mensuales, que se remiten a Baltimore a distintas compañías que comercian con ese metal y que pagan por cada tonelada \$250.

En ellas se emplean centenares de hombres, y se han gastado ya en los nuevos trabajos que se efectúan para el descubrimiento de nuevos filones, más de \$800,000.

Para apreciar las riquezas de estas minas, basta decir que en los últimos 18 años antes de la primera guerra de la independencia (1868), produjeron la cantidad de 48 millones de pesos.

ASUNTOS VARIOS. EN PALACIO. El Delegado Apostólico de Cuba y Puerto Rico, Monseñor La Chapelle, acompañado de su Secretario el Presbítero señor Solignac, ha sido recibido hoy por el señor Presidente de la República, con el cual estuvo conferenciando largo rato.

EL SEÑOR ZALDO. El ex-Secretario de Estado y Justicia, señor Zaldo, ha conferenciado hoy con el señor Presidente de la República.

ASCENSOS. La Secretaría de Hacienda, a propuesta del Administrador de la Aduana de la Habana, ha ascendido a Vistas de 1ª, 2ª y 3ª clase, respectivamente, a don Federico F. Cintra, don Miguel Brañas y don Manuel Delgado; a Vista Pericial a don José Méndez, a Auxiliar de Vistas a don Alfredo Nodarse, a Ayudante de Química a don Antonio Ayala y a Escribiente de 1ª a don Cándido Camps.

DESIGNACIÓN. El señor don Miguel Iribarren, jefe de la Sección de Estadística de la Secretaría de Hacienda, ha sido designado para que asista a la subasta que se ha de celebrar en la Dirección General de Comunicaciones para el establecimiento y explotación de redes telegráficas en Abreás y en Calimete.

INTERINIDAD. Se ha dispuesto que interinamente desempeñe la plaza de Fiscal de la Audiencia de Pinar del Río, don Martín Ardeguí del Castillo, Abogado Fiscal de la Audiencia de la Habana, durante la licencia que viene disfrutando el propietario de aquella don Arturo Rosa y Pascual.

CASAS PARA OBREROS

El señor don Emiliano Rerenguer, presidente de la sociedad cooperativa de casas para obreros "Unión y Ahorro", nos invita para el acto de adjudicar entre los socios las dos primeras casas construidas, en la forma que previene el Reglamento.

Dicho acto se efectuará el próximo domingo, a las dos de la tarde, en los salones del "Centro Asturiano". AZÚCAR

El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados hasta el día 19 de Agosto en Matanzas, asciende a 1,203,446, y el de bocoyos de miel recibidos a 9,324 bocoyos.

GANADO Y ESPONJAS. Durante el semestre comprendido de 1º de Enero a 30 de Junio del año actual entraron por el puerto de Cárdenas 10,504 cabezas de ganado de todas clases.

En el indicado período de tiempo se introdujeron 6,552 docenas de esponjas machos y 1,240 docenas hembras. LA CARRETERA DE REMEDIOS A ZULUETA

El martes se encontraba en Remedios el Sr. D. Antonio García, Ingeniero designado por el Departamento de Obras Públicas para continuar los estudios del proyecto aprobado de carretera que desde allí, pasando por Bartolomé y los Bartolicos, terminará en el pueblo de Zulueta.

El Sr. García piensa terminar en el más breve plazo su estudio según órdenes que le han sido dadas. ESTACIONES TELEGRÁFICAS

El Director General de comunicaciones, señor don Fernando Figueredo, nos participa que a virtud de contrato celebrado con la Empresa de los Ferrocarriles de Cárdenas y Júcaro, con fecha de ayer han quedado abiertas al servicio oficial y público las estaciones telegráficas siguientes:

Agüica, Altamiral, Amarillas, Banaguaiques, Contreras, Cimarrones, Colombia, Calimete, Hato Nuevo, Itabo, Medina, Montalvo, Manguito, Pijuan, Quintana, Retamal, Recreo, San Pedro, San Antonio, San José y Villalba, en la provincia de Matanzas.

Alvarez, Aguada de Pasajeros, Hatuey, Jicotea, Mordazo, Manacas, Píña, Santa Fé y Yaguaramas, en la provincia de Santa Clara.

Dichas Estaciones estarán abiertas todos los días desde las 7 a. m. hasta las 8 p. m.

Co morbida estomacal y refrigerante no hay otra que supere a la cerveza LA TROPICAL.

Movimiento Marítimo

EL CORREO DE ESPAÑA. Ancho, fondé en puerto procedente de Bilbao, Santander y Coruña, el vapor correo español Ciudad de Cádiz, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL MARGARETTA. Este vapor alemán entró en puerto hoy procedente de Filadelfia en lastre.

EL JULIA. El vapor cubano Julia fondé en puerto hoy procedente de Puerto Rico y escalas, con carga y pasajeros.

EL CATALINA. Con carga y pasajeros, fondé en bahía esta mañana procedente de Barcelona y escalas el vapor español Catalina.

EL SATURNINA. Este vapor español salió ayer para Galveston, con cargamento de aguardiente y azúcar.

EL BUENOS AIRES. Hoy se hará a la mar con rumbo a Colón, Puerto Rico, Cádiz, Canarias y Barcelona, el vapor correo español Buenos Aires, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 77 1/2 a 77 3/4 V. Caidarilla... de 82 a 85 V. Billetes B. Español... de 4 1/2 a 5 1/4 V. Oro americano... de 140 1/2 a 140 1/4 P. Oro amer. contra plata española... a 41 1/2 P. Centenas... a 6.80 plata. En cantidades... a 6.81 plata. Luises... a 6.45 plata. En cantidades... a 6.45 plata. El peso americano en plata española... a 1-14 1/2 V. Habana, Agosto 4 de 1904.

Dispensario "La Caridad." Suplico a las personas generosas y caritativas, que no olviden a los niños pobres que concurren diariamente al Dispensario "La Caridad." Necesitan leche condensada, arroz, harina de maíz y alguna ropita usada. Allí desayunan todos los días más de 100 niños, que sólo tienen lo que el pueblo de la Habana les regala. Ahora el Dispensario auxilia con alimentos y medicinas a muchos niños de la "Casa del Pobre." No olviden al Dispensario, calle de la Habana esquina a Chacón, Palacio del Obispo.

DR. M. DELFIN.

Gran Academia Comercial. De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY RECLAMACION APLAZADA

Londres, Agosto 4.-El gobierno ruso ha accedido a aplazar hasta la terminación de la guerra con el Japón, hacer valer la reclamación acerca del derecho que pretende tener para que crucen por los Dardanelos los buques se propone utilizar como auxiliares de su escuadra militar en la guerra actual.

VICTIMAS DE INSOLACIONES. San Petersburgo, Agosto 4.-En la retirada de los rusos de Hai-Cheng a Au-Ping, que se halla a 13 millas al Este de Liao-Yang, muchos soldados murieron por insolaciones.

BAJAS RUSAS. Telegrafista de Liao-Yang que pecorearon mil rusos al tratar de rechazar un ataque que dieron el domingo pasado fuerzas superiores japonesas a una posición situada a diez millas al Este de Au-Ping.

NEVA VICTORIA JAPONESA. Tokio, Agosto 4.-El general Kuroki ha derrotado nuevamente en Simou-Cheng a los rusos que dejaron sobre el campo 1,500 muertos.

OCCUPACION DE HAI-CHENG. Aprovechándose de su victoria, los japoneses avanzaron rápidamente sobre Hai-Cheng, cuya plaza ocuparon ayer.

VOLADURA DE UN CAÑONERO. Londres, Agosto 4.-En telegrama de New-Chwang al Daily Mail, se dice que desde el principio de la guerra el cañonero Sivotch, que se hallaba en dicho puerto, fué volado por los rusos, a fin de evitar que cayera en poder de los japoneses.

ANSIEDAD PÚBLICA. San Petersburgo, Agosto 4.-La ansiedad que reina es muy grande, pues desde el despacho del general Kuropatkin del 2, anunciando la evacuación de Hai-Cheng, sin combate, el gobierno no ha publicado noticia alguna relativa a la guerra y es general la creencia de que la situación de los rusos en Liao Yang y sus alrededores es muy crítica, por saberse que hace tres días se están librando en dicha localidad sangrientos combates, con grandes pérdidas de ambas partes.

INSISTENCIA DE LA PRENSA. Madrid, Agosto 4.-A pesar de la negativa oficial, los periódicos insisten en asegurar que está concertado el enlace de la infanta María Teresa, hermana del rey Alfonso XIII con el príncipe Fernando de Baviera.

HUELGUISTAS AGRESIVOS. Chicago, Agosto 4.-Se han promovido grandes desórdenes en el barrio donde están situados los corrales de las reses destinadas a la matanza, y la policía ha sido agredida esta mañana por unos 3,000 huelguistas, resultando de las varias colisiones que han tenido efecto, un gran número de personas heridas y lesionadas.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS. Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de los principales puertos de los Estados Unidos, suman hoy 17,555 toneladas, contra 71,539 ídem el año pasado.

LA BOLSA DE NUEVA YORK. El lunes se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York, 245,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda a Otero y Colominas, San Rafael 32.

OBSERVACIONES correspondientes al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo n. 51, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with weather data: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit, Barómetro. Máxima 31°, 88°, A las 8 765. Mínima 23°, 74°.

Sección Mercantil Lonja de Víveres VENTAS EFECTUADAS HOY.

Ayacacón: 500 c. áceos gallegos La Concepción 60% 4 p. vino Sansón 600 p. 102 p. id. id. 606 las 2/4. 104 p. id. id. 606 las 1/4. 104 p. vino Rioja M. Teran 618 uno.

De la Habana a Sagua y viceversa: 5-30. Sagua en H. 5-30. Sagua en S. 5-30. De la Habana a Calbarián y viceversa: 5-30. Calbarián en H. 5-30. Calbarián en S. 5-30.

De Calbarián y Sagua a Habana, 20 centavos Tereto. El Carburo paga como mercancía. A VISO. Carga General a Flete Corrido ORO AMERICANO.

De la Habana a Clientes y Palmira y vice-versa... \$ 0.32. Caguayguas... 0.37. Cruces y La J... 0.37. Santa Clara, Esperanza y Rodas... 0.73.

5 c. jamones gallegos \$10 q. 314 p. vino Sansón y de Haro 605 los 414. 5 jamones Ludeles \$10 q. 6 p. tinto La Lucha 364 una. 104 p. id. id. 306 las 1/4. 50 canastos de papas humanas 17 ra. q. 1583 jamones Galdeas \$14.80 q. 1048 id. Rey \$17.50 q. 25 c. salchichón Cochinito \$18 q. 250 c. latas manteca La Cubana \$12.50 q. 100 c. id. id. \$10 q. 60 c. id. id. \$11.50 q.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS

Día 4. De Bilbao y escalas, en 18 días vp. esp. Ciudad de Cadix cp. Fernandez, Inds. 2176 con carga y 107 pasajeros a M. Calvo. De Filadelfia, en 5 1/2 días vp. alemán Margaretha cp. Klocking Inds. 2115 en lastre a H. Trullin y Ca.

De Tampa y C. Hueso, en 7 horas vp. amer. Miami cp. White Inds. 1741 con carga y 23 pasajeros a G. Laviton, Childs y Ca. De Pro. Ilico y escalas, en 9 días vp. cubano Julia cp. Ventura, Inds. 1233 con carga y 31 pasajeros a Sobinos de Herrera. De Barcelona y escalas, en 5 días vp. español Catalina, cap. Saugreuz Inds. 470 con carga y 61 pasajeros a Alarcos, Ilioa y C. SALIDOS

Día 3. Galveston, vp. esp. Saturnina. Día 4. C. Hueso y Tampa, vp. amer. Miami. Veracruz, vp. francés La Normand. Colón, Pto. Rico, Cádiz, Canarias y Barcelona, vp. esp. Buenos Aires. Savannah, bg. inglés Rescue.

Movimiento de pajaseros

DEPARTADOS. De Cayo Hueso y Tampa, en el vap. americano Miami: Sres. Luis Diechenson-P. O. Rieman-A. E. Kline-C. G. Randolph-J. Gil-N. Pérez-N. Van Derman-Parficio Lacosta-E. James y Sra.-Caridad Sanchez-Ramón Haya-Antonio D. Calzada-E. Soler-P. Mazorra-Vicente Herrera-Aguilón Aime-Angel Doyal Gustavo Valcárcel-Federico José-M. Maloney-Enrique Rodríguez-M. V. Young. SALIDOS

Para Veracruz, en el vap. francés La Normand. Sres. Manuel Rodríguez-Amparo Zebura-Enr. que Trigo-Ricardo Martínez y 1 de fam. Carlos Ortega-Moderato Ferriz-José Pía-Antón Llanos-Custia-Sra. Elia Manroos-Alvarez-Jesús González-José González-José Álvarez-Manuel Caballero de Soler y 2 de fam. -Luis Valladares.

Para N. Orleans, en el vap. am. Louisiana: Sres. E. Bauer-John Laitrel-E. Klockman y Sra.-Helen Hickman-Manuel García-R. Stoelker-G. Sauria-José Zick-B. Wermonig-B. Linn-Sra. R. Lawton-Sra. M. Sullivan-J. H. Wix-S. Dole y Sra.-J. English-Che Howard-J. Acevedo-N. Hutches-J. O'Neil-P. Nelson-F. y L. Soia-D. Valdes y 1 de fam.-José Peterson-Lucila Peterson-W. Pague-Sra. Custia-Sra. Elia Manroos-F. Miller-Emilio Villaverde-Vicente Torres-Lorenzo Arcocha-N. Miller-J. Rivers-Cuillermo Domínguez-G. Gusteroy-Sra. H. Hill-Istambul-Audilio-A. Jones-J. L. Baker-Sra. W. Wilday-J. Castillo y 1 de fam.-Pedro Davalos-Luis Mauri-Enrique Rieumont y 6 niños.

Aperturas de registro. Filadelfia, vp. alem. Margaretha por R. Trullin y Ca.

Buques con registro abierto. Mobile vap. cubano Modra, por L. V. Placé, New-Orleans, vp. amer. Louisiana por Galban y Ca. Colón, Pto. Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona, vap. esp. Buenos Aires, por M. Calvo. Veracruz, vp. español Ciudad de Cadiz, por M. Calvo.

Brémen y escalas, vp. alem. Raenthaler, por Schwab y Tillmann. Veracruz y escalas, vp. amer. Monterey, por Zaldo y Ca. Veracruz y escalas, vp. am. Vigilancia, por Zaldo y Ca. Filadelfia, vp. alem. Margaretha, por Trullin y Ca. Río de Plata, vía N. York, vap. Ing. Treplo por J. Balcells y Cp. Canarias, Coruña y Bremen alem. Mainz, por Schwab y Tillmann.

Colón, P. Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona, vap. esp. Manuel Calvo, por M. Calvo.

Buques despachados. Galveston, vap. esp. Saturnina, por Galbán y Ca. 24 pp. agdté. y 10,504 stj. azúcar. Veracruz, vp. francés La Normand, por Bridal, Montrés y Ca. Con 50 lbs. tabaco y 100 c. oro. Savannah, bg. Ing. Rescue, por L. Plá y Ca. Lastra.

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE COBRINOS DE HERRERA S. EN C.

EL VAPOR MARIA HERRERA CAPITAN D. José María Vaqa. Saldrá de este puerto el día 5 de agosto a las 5 de la tarde, para los de Nuevaitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Caimanera (Guantánamo) y Santiago de Cuba.

Admite carga hasta las 3 de la tarde del día de salida. Se despacha por sus armadores SAN PEDRO G. GRAN REBAJA EN EL PRECIO DE LOS PASAJES.

Table with passenger rates: Para Nuevaitas y P. Príncipe... \$ 18 \$ 15 \$ 9. Puerto Padre... \$ 30 \$ 23 \$ 13. Gibara y Holguín... \$ 26 \$ 23 \$ 13. Mayarí... \$ 30 \$ 26 \$ 15. Baracoa... \$ 30 \$ 26 \$ 15. Guantamora-Caimanera... \$ 30 \$ 26 \$ 15. Santiago de Cuba... \$ 25 \$ 22 \$ 13. (Oro americano).

Flete provisional para Nuevaitas. Viveros, ferreteria y loza... 25 cts Uta. Mercancías... 45 cts Uta. NOTA.-Este vapor atracará en Guantánamo al Muelle de la Caimanera, para hacer sus operaciones.

Vapor COSME DE HERRERA Capitán GONZALEZ LOS NIETCOLES A LAS 5 DE LA TARDE PARA SAGUA Y CAIBARIAN

TARIFAS EN ORO AMERICANO De Habana a Sagua y viceversa: 5-30. Sagua en H. 5-30. Sagua en S. 5-30. De la Habana a Calbarián y viceversa: 5-30. Calbarián en H. 5-30. Calbarián en S. 5-30.

De Calbarián y Sagua a Habana, 20 centavos Tereto. El Carburo paga como mercancía. A VISO. Carga General a Flete Corrido ORO AMERICANO.

De la Habana a Clientes y Palmira y vice-versa... \$ 0.32. Caguayguas... 0.37. Cruces y La J... 0.37. Santa Clara, Esperanza y Rodas... 0.73.

De la Habana a Clientes y Palmira y vice-versa... \$ 0.32. Caguayguas... 0.37. Cruces y La J... 0.37. Santa Clara, Esperanza y Rodas... 0.73.

De la Habana a Clientes y Palmira y vice-versa... \$ 0.32. Caguayguas... 0.37. Cruces y La J... 0.37. Santa Clara, Esperanza y Rodas... 0.73.

De la Habana a Clientes y Palmira y vice-versa... \$ 0.32. Caguayguas... 0.37. Cruces y La J... 0.37. Santa Clara, Esperanza y Rodas... 0.73.

De la Habana a Clientes y Palmira y vice-versa... \$ 0.32. Cagu

DE VIAJE

No recordamos año alguno en que sean tantos los que hayan emprendido viaje de recreo á climas de más benignidad que el nuestro, ni año en que más se haya hecho sentir el calor. ¡Toño el mundo viaja! Y no solo viajan las personas, sino las cosas que afectan á las personas. Así resulta que fuera de Cuba, se tiene aquello que hace grata la existencia en Cuba. Vaya usted á la Aduana, por ejemplo, interese del celoso Administrador, señor Lasra, datos sobre la exportación, y al lado de las partidas de azúcar y tabaco, verá usted codeándose con ellas, la del chocolate LA ESTRELLA, que va con los viajeros para convertirse en su regalo en la mesa.

REPUBLICA DE CUBA

SECRETARIA DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Estación Central Agronómica. CIRCULAR NUMERO 4

Santiago de las Vegas, Julio 1º de 1904. ABONO PARA EL TABACO

Antes de entrar en la descripción de los abonos más convenientes para esta planta, se hace necesario una ligera reseña histórica de los terrenos de Cuba, ya que la naturaleza de estos influye de una manera decisiva respecto de la composición y proporción de aquellos que deben emplearse.

Los terrenos de Cuba como los de toda la América, al principio del período de colonización, se distinguían por su notable fertilidad; pero en este país, como en todos aquellos en que el cultivo no comprende más que un número limitado de especies vegetales, de las llamadas agotantes, al período de fertilidad ha sucedido uno de depauperación muy notable.

Las plantas que con mayor extensión se han cultivado en las tierras de Cuba, han sido la caña de azúcar y el tabaco; ambas muy exigentes respecto á las condiciones de fertilidad del terreno, pues las dos demandan para alcanzar un normal y completo desarrollo, gran acopio de los elementos químicos, ácido fosfórico, potasa y ázoe.

De parte del cultivador de caña, ha habido una gran ventaja para conservar la fertilidad de sus terrenos. El, solo exporta de su finca, como productos derivados de aquel cultivo, azúcar, mieles y alcoholes, en cuyas sustancias no entran más que los elementos del agua y del ácido carbónico de la atmósfera, pudiendo restituirlos á sus campos sin costo alguno.

Los elementos minerales absorbidos del terreno por la caña de azúcar, y aun otros de naturaleza orgánica muy importantes, quedan en los residuos de la fabricación (bagazos, cachazas, &c.), bien puede el cultivador inteligente, devolverlos á sus campos y mantener en ellos una fertilidad constante.

El cultivador del tabaco, encuentra en circunstancias muy distintas; exporta en la generalidad de los casos las hojas y tallos de la planta cultivada y con esa materia va la casi totalidad de los elementos minerales que la planta ha tomado del terreno. Cada vez que un cultivador de tabaco exporta de su finca un quintal de tabaco en rama, salen de sus terrenos, para no volver más, veinte y cuatro libras próximamente de los elementos que constituirán la fertilidad de los mismos.

En una hectárea de terreno sembrada de tabaco, caben próximamente 60 mil pies de planta que pueden producir 3.600 libras de hojas y tallos. Con esas tres mil seiscientas libras que contienen el 18 por ciento de sustancias minerales, se han extraído del terreno 648 libras de ácido fosfórico, potasa, cal y otros elementos importantes. A estos hay que agregar unas 216 libras de nitrógeno, que también es factor importante de la fertilidad del terreno.

Como se ve, tiene gran importancia para el cultivador del tabaco; el problema relativo á los abonos.

Las tierras del tabaco en Cuba pueden dividirse en dos clases ó suertes: una la más estimada, está constituida por aluviones modernos formados por detritus de rocas cuarzosas de pequeño volúmen, color gris ó gris blanquecino. (Estos son los terrenos arenosos). En ellos, por razón de su origen, no abunda el ácido fosfórico, la cal, ni el nitrógeno, aunque sí contienen pequeñas cantidades de potasa. Son bastante pobres y no producen fruto, sin el concurso de elementos fertilizantes ó abonos.

Por razón de su constitución mineralógica, son muy secos y pueden cultivarse, gracias á la circunstancia de descansar su capa vegetal sobre un banco arcilloso de considerable espesor. Sin ser muy acidatados, prestan en sus superficies pequeñas ondulaciones, que determinan ligeras pendientes, por las que corre el agua de lluvia, lavando su capa vegetal. Este factor ha contribuido en grado máximo al empobrecimiento de esos terrenos.

La segunda clase de tierra de tabaco en Cuba, está representada por los terrenos arenos-arcilloso-ferruginosos (tierras coloradas). Su capa vegetal es bastante profunda y descansa en algunas comarcas sobre bancos de caliza sedimentaria, gruesa ó metamórfica. Abunda en la parte E. y N.E. de Pinar del Río, E. y O. de la Habana y en algunas comarcas del resto de la Isla. Son estos terrenos, por razón de su origen, más fértiles que los anteriores. Cuando no han sido muy cultivados, suelen contener ácido fosfórico, potasa y cal. Generalmente son pobres en materias orgánicas y por ende muy pobres en nitrógeno.

Como se ve, la generalidad de nuestros terrenos carecen hoy de esa notable feracidad que le suponía algunos; y hay necesidad de pensar en la restitución ó empleo de abono. No hay que dejar descansar las tierras que se utilizan por el agotamiento. El valor de la propiedad territorial aumenta cada día y no cabe resignar el sistema empleado por nuestros antecesores, abandonando las causadas y desmontando otras para el cultivo.

En Cuba, como en otros países, cuando hubo necesidad de abonar los campos, para devolverles su fertilidad y hacerles producir abundantes cosechas, se utilizó el abono de estiércol (abono vegetal ó estiércol, como le llaman nuestros agricultores), pero la falta de ganado y el sistema de crianza seguido por nuestros labradores, que no utilizaron jamás la estercolación permanente ni la mixta, hacía que se encareciera demasiado esta sustancia, limitándose su empleo sólo á aquellas fincas situadas en las proximidades de los Centros de población.

La carencia de esa clase de abonos, obligó al campesino á pensar en la necesidad de adquirir un abono comercial para sustituirlo. El abono del Perú es el primero que se emplea con ese objeto y justo es confesar que el importado en los primeros años, que se consumió en esta Isla, era de un poder fertilizante notable y encerraba todos los elementos que faltaban en los terrenos de la región tabacalera. Las cantidades de nitrógeno orgánico y amoniacal de estos abonos, fluctuaba entre el 6 y 10 por ciento; la del ácido fosfórico entre 18 y 24 por ciento, y si bien le faltaba potasa para ser un abono completo para el tabaco, ya hemos dicho que en aquella época nuestros terrenos encerraban en calidad de reserva una apreciable cantidad de este elemento.

La Provincia de Pinar del Río, fué la primera que empezó á utilizar estos abonos, y el éxito obtenido fué tan notable, que la demanda llegó á hacerse considerable, llegándose á importar sólo para esta Provincia la respetable suma de 3.000.000 kilos anuales, empleándose una arroba de éste por cada mil plantas.

Hemos significado que este abono podía estimarse como completo para el cultivo del tabaco, por la circunstancia de encerrar nuestras tierras aún bastante cantidad de potasa, elemento este último, que faltaba en aquel abono; pero continuando el cultivo por un largo

período llegó al fin el momento en que se agotó la existencia de potasa que contenían nuestros campos y á pesar del uso de este abono en altas dosis, sobreviene el desequilibrio, que determina un desarrollo anormal en la planta, desmejorando notablemente sus cualidades de combustibilidad.

Entiende nuestro labrador que este defecto se debe á la limitada cantidad de fertilizante empleado; duplica á la cosecha siguiente la dosis de abono, sin conseguir mejorar las condiciones de la rama; hecho que se explica, porque aumentando la dosis de abono, sólo aumenta la de ácido fosfórico y nitrógeno, sin llevar potasa alguna al terreno, por cuya circunstancia subsiste el desequilibrio y la producción continúa mejorando. Agréguese á esto, que con el abuso del abono del Perú, se acumulaban en el terreno, considerables cantidades de cal, cloruros y sales de sosa, elementos que también contribuyen al desmejoramiento de la rama y á su falta de combustibilidad.

Por esa época llegó hasta las esferas del Gobierno, el clamor de los agricultores y se ordenó por los Centros correspondientes, que los expendedores de abono exhibiesen en sus establecimientos una tablilla con el certificado de análisis del fertilizante que tiene á la venta, y se comprueba entonces que el abono había sido adulterado con grave perjuicio de su poder fertilizante; así como que la cantidad de potasa contenida, era insuficiente para subvenir á las exigencias del tabaco.

Los comerciantes en abonos, convencidos de la necesidad de completar sus fertilizantes para poder satisfacer las exigencias del mercado, optan por agregar al abono sulfato de potasa, para que aquél obtuviera un 7 por ciento de potasa.

Los favorables resultados obtenidos en aquel tiempo por el guano del Perú, limitábase á las tierras arenosas; en las arcillo-arenosas ó tierras coloradas, no se empleó, ó mejor dicho, no dió el resultado apetecido; hecho que se explica por la propiedad característica de la arcilla, de apropiarse los elementos solubles de los abonos, no cediéndolos á las plantas hasta no estar completamente saturada.

Dados los ya dudosos resultados que se obtenían con el abono del Perú, se empezó á sustituir este fertilizante en algunas fincas por el abono de estiércol, abono eriollo ó vegetal.

Su adquisición era difícil y costosa por dos razones que hemos expresado en párrafos anteriores; pero como el beneficio era rotundo, se hicieron toda clase de sacrificios por obtener el abono eriollo necesario, acudiéndose hasta á hacer contratos con los Ayuntamientos para adquirir y acarrear no ya los abonos de estiércol propiamente dichos, sino todas las basuras de las poblaciones.

Indudablemente el abono de estiércol puede considerarse como un abono completo porque encierra, aunque en pequeñas cantidades, todos los elementos que las plantas necesitan para su desarrollo, y cuando ese abono se adquiere

fuera de la finca, para emplearlo como fertilizante, lleva á las tierras un contingente de elementos utilísimos que pueden sostener la fertilidad durante una larga serie de años. Por el contrario, cuando el abono ha sido preparado en la finca y el ganado que lo produce se ha nutrido con forraje de la misma, la fertilidad del terreno no puede sostenerse de una manera indefinida; hecho que tiene una explicación fácil, puesto que las plantas que han de servir de forraje se han desarrollado en los mismos terrenos donde se van á emplear como abono; han tomado de ellos los elementos necesarios para su constitución y se devuelven al campo de que proceden con un déficit, representado por los elementos que se ha apropiado el ganado para transformarlos en carne, huesos, leche, manteca, etc., ó para reparar las energías consumidas en el trabajo.

No cabe duda, pues, de la eficacia del abono de estiércol, no sólo en el cultivo del tabaco, sino en todos los cultivos; y su valor como fertilizante depende no solamente de los elementos nutritivos que en forma muy apropiada para la nutrición vegetal lleva al terreno, sino también por la manera de modificar sus propiedades físicas, y á la vez por favorecer de una manera importante la nitrificación y demás cambios químicos que en los terrenos se realizan.

Para los terrenos arenosos de la región tabacalera de Pinar del Río, es un factor importantísimo para el cultivo del tabaco, no tan sólo por sus propiedades fertilizantes, sino porque aquellos terrenos arenosos y secos, los hace más compactos, aumenta su poder absorbente y les permite retener el agua por largo tiempo.

He podido observar en aquella comarca, que cuando se establece una sequía en la época del cultivo del tabaco, los campos abonados con abono de estiércol, sostienen su color verde durante largo tiempo, mientras que los abonados con fertilizantes químicos se ponen amarillentos, así que el tiempo seco se estaja.

Los terrenos arenos-arcillosos son también favorablemente modificados por el abono de estiércol. Este fertilizante los hace más permeables, y la parte superior de la capa vegetal no llega á agrietarse aun cuando la sequía se prolonga por largo tiempo.

Tiene también la ventaja el abono de estiércol, de aumentar el poder disolvente de los líquidos que circulan por el terreno, circunstancia muy favorable cuando hay que utilizar ciertos elementos de reserva, como los fosfatos tribásicos, los silicatos de potasa, etc.

No tienen para los que se dedican al tabaco, igual eficacia los abonos procedentes de las distintas razas de ganado. Utilizan solo el de la raza caballar, y en casos excepcionales, el del ganado vacuno y de cerda, pues aseguran que estos últimos producen tabacos de hoja muy gruesa y poco combustibles.

El análisis químico nos revela que el abono procedente de las deyecciones de la raza caballar, es mucho más rico

en potasa, ácido fosfórico y nitrógeno, que el del ganado vacuno; hecho que se deriva del sistema de alimentación á que se someten dichos ganados. El caballo se nutre con maíz, avena, afrecho, maloja ó otro forraje, mientras el vacuno se nutre de otros alimentos menos ricos. Tampoco tienen igual importancia para modificar las propiedades físicas de las tierras, pues el ganado caballar es mucho más eficaz á este respecto que el del ganado vacuno, aunque su acción sea menos duradera.

La mala clase de tabaco producida en los terrenos abonados con deyecciones de cerdos, debe provenir seguramente de la gran cantidad de cloruros y sales de sosa que estas contienen. Estos dos elementos hacen los tabacos incombustibles.

Es muy primitivo el sistema seguido en Cuba para preparar el abono de estiércol. Están muy poco generalizados los estercoleros, basureros ó aboneras. Limitábase la generalidad de los agricultores á esparcir el abono recogido en los corrales, caballerizas ó adquiridos fuera de la finca, sobre el terreno en que se va á realizar la cosecha próxima; ó bien, á establecer montones de uno ó medio metro cúbico de volumen, distanciados á uno ó dos metros. El espesor de la capa y volumen de los montones, depende de la cantidad de abono de que se dispone y de la fertilidad inicial del terreno.

Este procedimiento es muy económico á los ojos del agricultor, pero tiene grandes inconvenientes. En esos montones ó capas de abono, bajo la influencia directa del sol y de las lluvias, se inicia una fermentación que da origen á la formación de sales amoniacales (principalmente carbonatos y sulfidatos) que por su poca estabilidad se pierden en la atmósfera. La fermentación no sigue una marcha regular, por estar sometida á temperaturas variables, y sobre todo, por la falta ó exceso de humedad, según falten ó abunden las lluvias.

Además, cuando se emplea el sistema de montones, la vegetación que se desarrolla en el punto que ocupaban éstos, adquiere un gran desarrollo, mientras que la que ocupa los espacios libres, se desarrolla mucho menos y el campo presenta un aspecto muy desigual.

Otro grave inconveniente se deriva de este modo de distribuir el abono. Cuando el terreno no es completamente llano, las lluvias disuelven y arrastran los elementos solubles del abono, notable perjuicio de su poder fertilizante.

Cuando se acerca la época de dar principio á las labores para la siembra del tabaco, es decir, en los meses de Septiembre y Octubre, se distribuyen los montones por toda la superficie que se va á labrar y se entierra todo el abono por medio de una labor.

Concluirá. FRANCISCO B. CRUZ. Jefe del Departamento de Agricultura.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL

EN UN VIOLIN DE TRES REALES

(De mis memorias de treinta años.)

No han de ser pocos los que recuerden con cariño á un caballero alemán, de arrogante figura, de noble corazón y de hencrada su tacha, que amaba á Méjico como si aquí hubiera nacido y hablaba de nuestras costumbres, de nuestras glorias y de nuestros pasados infortunios con tal entusiasmo y con tal ternura que bastaba escucharlo para quererle.

Me refiero á don Germán Saubertlich, quien con laboriosidad y talento hizo progresar y dio vida al antiguo y conocido repertorio de música de Nagel, establecido en la calle de Palma.

Tarde por tarde, hace bastantes años con pretexto de buscar piezas nuevas para que Margot las tocara en el piano, acudía yo al repertorio y me recreaba con la conversación de aquel noble caballero en cuyo semblante siempre había frescura y en cuyos ojos brillaba esa luz que revela la tranquilidad de la conciencia y la elevación del alma.

En cierta ocasión, cuando más entretenidos estábamos en nuestra charla, oyendo discursar sobre el divino arte al inspirado modesto y pensador Gustavo E. Campa, entró un personaje muy admirado y muy aplaudido en todo el mundo: Pablo de Sarasate.

Saludó á don Germán, luego al maestro Campa y después á mí, mostrándose muy reconocido por los detestables versos que públicamente le había yo leído en el teatro Nacional y por otros, no menos abominables, que le disparé á quemarropa en un banquete del Casino Español, y en seguida á instancia nuestra: nos refirió sus impresiones sobre el público, el teatro y la ciudad de Méjico, que le recordaba mucho á las de España.

Habíase agrupado con nosotros el simpático hijo de don Germán, y tres ó cuatro personas que escuchaban atentas al famoso compatriota de Gaiarre. De pronto, Sarasate volvió el rostro y fijó los ojos en alguien que le sorprendió por su extrañeza. Era uno de nuestros indios, vestido con camisa y calzoncillo, con ancho sombrero de petete y calzado con huaraches, cargando en la espalda varios violines, de los cuales llevaba uno en la mano como muestra.

Sarasate, que no conocía ni sospechaba esta industria nacional, que entre nosotros pasa tan inadvertida como desdeñada, se adelantó á recibir al indígena, cogió apresuradamente el violin que traía en la mano, y riéndose mucho al ver el arco, que tenía la crin muy floja, lo arregló en un dos por tres y se puso á tocarle.

Las más dulces, tiernas y arrobadoras notas que puedan imaginarse, brotaron en parvas de aquel tocoo y desafiado instrumento. Parecía que un coro de ruiseñores saludaba á la aurora en una mañana de primavera. Algo así como quejas del alma; como sollozos de doncellas enamoradas; como risas de niños y suspiros de madres ausentes, remediaban las melodías que arrancaba el arco movido por aquel inimitable genio.

El indio abrió mucho los ojos; dió algunos pasos atrás; tiró al suelo su sombrero y mirando con estupefacción á Sarasate, permaneció mudo é inmóvil como una estatua.

—¿Y cuánto vale este violin?—dijo Sarasate al concluir su maravillosa improvisación.

—Vale dos reales y medio, señor; pero para usted no vale nada—respondió el vendedor tomándole la mano, aquella mano que aún tenía el arco, y estampando en ella un beso con el respeto y la devoción con que, besaría la de un padre un hijo que habiendo estado ausente muchos años, lo encontrase de pronto cara á cara.

Sarasate, enternecido por aquella muestra de amor y de respeto, sacó algunas monedas y las daba al indio, pero éste se negó á tomarlas y solo decía:

—No señor, de usted no recibo nada.

—¿Qué te ha parecido?—preguntó don Germán al pobre mercader que temblaba emocionado.

—¿Ay Dios! tocar así como toca este señor, puede que solo se oiga en la gloria.

—Pues el señor es una gloria,—agregó don Germán, conmovido.

—Sí, interrumpió el indígena; pero yo hablo de la gloria donde están Dios y los ángeles.

—¡Ah! exclamó Sarasate, ¿estás cre-

LA EMINENCIA

GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. Única en las enfermedades del pecho.

VERY FINE! De venta solo en las pelaterías LA GRANADA, OBISPO Y CUBA LA CASA MERCADAL SAN RAFAEL 25

FOLLETIN (24)

EL ULTIMO AMOR

NOVELA ESCRITA EN INGLES POR CARLOTA M. BRAEMÉ

(Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 135)

(CONTINUA)

Sir Maclau Claverhouse había sido siempre para Hugo un amigo á la vez que un padre. Pero eso no obstante, Hugo no le había hablado de su amor á Magdalena. ¿A qué bueno, estando las cosas tan inciertas? Su silencio en ningún modo procedía del temor que le inspirase la manera como sir Maclau recibiría la confidencia, pues hombre difícil y rigurosamente justo en muchas cosas, era acomodaticio en asuntos de matrimonio. Entre la voluntad de su familia, él dió el ejemplo, casándose con una preciosa y buena mujer; pero absolutamente pobre, hija de un oficial de la armada, y con la cual fué todo lo feliz que puede ser un hombre. Una vez, hablando del asunto, antes de que hubiese conocido á Magdalena, preguntó Hugo: —¿Qué diría usted, querido padre, si me decidiese á contraer uno de los

casamientos que el mundo llama desiguales?

—Nada, Hugo, en tanto que me imitas á mí,—fué la respuesta.—El matrimonio jamás debe ser considerado como una materia de interés. Tráteme una señora por educación y sentimientos. ¿Una mujer dulce y amante... y no te importe lo demás, ni que no haya nacido en la púrpura.

Todo esto era muy consolador para Hugo Claverhouse, en encontrarse sinceramente enamorado de Magdalena, pues conocía que ninguna oposición encontraría en su padre. El único inconveniente era el misterio que la rodeaba, la negra nube de alguna afrenta, que aun cuando inocente en su formación, la envolvía con su sombra. El confiaba que esto, después de todo, pudiera mejorarse algo, ó mejor, que Magdalena tendría tan poco que poderse echar en cara, que sir Maclau pudiera pasar por ello, como él pasaba; pero la carta de Magdalena le tenía más ansioso ahora, pues al enterarse de su contenido, pensaba franquearse con su padre.

Al llegar á Cronwell Gardens, preguntó dónde estaba el baronet. El contestárasele que en su despacho con un visitante, encaminóse al comedor.

Al poco rato, entró un criado diciendo que su padre le esperaba en la biblioteca.

Hugo marchó allá en el acto.

Un buen fuego ardía en la chimenea. Una lámpara iluminaba el semblante de sir Maclau y de su visita.

El primero era un alto y arrogante caballero, de fresca complexión, claros y penetrantes, aunque no duros, ojos azules; boca y barbilla tan firmes que se hubiesen calificado de severas; el conjunto revelaba un patrio escocés. Su compañero difería bastante, un hombre de regular estatura, entre dos edades, decentemente vestido, con una cierta expresión aguda en su rostro que delataba á cien pasos al hombre de justicia.

Este levantóse é hizo una profunda, pero familiar cortesía á Hugo, el cual, tras una ojeada de sorpresa, exclamó con agrado: —¿Cómo, Mr. Meadows por aquí? Buenas noches. Yo creía, después de lo que sabemos...

—¿Qué hablan ustedes acabado conmigo, mister Claverhouse?—fué la respuesta.—Pues precisamente eso es lo que me trae.

—Sí, Hugo,—terció el baronet.—Llena el vaso de Mr. Meadows, siéntate, y te explicaré. Como supondrás, Mr. Meadows está aquí á propósito de ese tanante de Guido Calvert, que me hizo el honor de estampar mi nombre en un cheque, en lugar de poner el suyo.

—Así lo he supuesto,—dijo Hugo, riéndose;—pero yo creí que la muerte de ese individuo lo concluía todo.

—Pero, mi querido hijo,—dijo el baronet, lentamente, afanzándose los lentos,—sí Guido Calvert no ha muerto!

—¿Qué no ha muerto? ¿Cómo!

—¿Fué anunciado en los periódicos, Mr. Claverhouse?... ¿Quería usted decir eso?—observó mister Meadows, dejando el vaso de vino que iba á llevarse á los labios.—Aquello fué una estratagemá, un lazo.

—¿Un lazo?—repitió el joven incorporándose, interesado, pero sin comprender aún el alcance de la frase.—¿Para qué? ¿Qué necesidad había?

—Una muy sencilla,—comenzó Mr. Meadows.—Ese Calvert es el más listo ó el más afortunado de todos los tanantes que he conocido. Como se las compuso no, lo se... pues durante mis años ningún confiado ha hecho otro tanto... pero no solo se ha escapado de Dartmoor sino que ha salido de la provincia. Entre los criminales, los que pertenecen á la clase decente, son los más peligrosos. Tienen más nervio y más inteligencia para llevar á cabo ciertas proezas. Obtienen mejor resultado por que son más pacientes y racionales más. Sea como fuese, Mr. Calvert, á pesar de la persecución, á pesar de los guardas, consiguió burlar-

nos. Ahora bien Mr. Claverhouse, su señor padre, como usted sabe, puso el asunto en mis manos cuando el falsificador huyó después del hecho. He tenido muchos asuntos, no habiéndome frustrado ninguno. Tenía la seguridad de que Mr. Calvert se había refugiado en Londres... no me cabía la menor duda... y que estaba escondido y que permanecería oculto mientras creyese que la policía continuaba persiguiéndole. El objeto era hacerle creer que la persecución había cesado... que estaba salvo. Entonces se ha animado y empieza á bullir... y después... ¡capturáplum! como esto,—concluyó el agente dándose en la rodilla con la mano crispada como quien atrapa una mosca. Hugo había escuchado la relación en silencio, pero arqueando las cejas.

—Todo eso está muy bien,—observó levantando los ojos cuando el agente hubo concluido, y conoço que lo que voy á decir es algo quijotesco... ¡pero es correcto semejante proceder!

—¡Correcto!—exclamó Mr. Meadows con un desdén que parecía contener tanta compasión como sorpresa.

—Eso es lo que yo he dicho,—saltó sir Maclau.

—¡Correcto!—repitió el agente.—¡Era correcto, señor, el que Guido Calvert falsificase la firma de su padre!

—Es que ese hombre,—protestó Hugo con cierta altanería,—es un canalla, en tanto que... —Ustedes, mi querido señor, son personas honradas y decentes,—interrumpió Mr. Meadows sin descocerarse.—Exactamente. Por eso ustedes pusieron el asunto en manos de un agente de policía. La noticia de los periódicos no fué puesta por ustedes sino por mí. —Yo tenía los mismos escrúpulos, Hugo—dijo el baronet;—pero Mr. Meadows los ha desvanecido. Aun cuando,—con una sonrisa,—confieso que uno de sus argumentos, el más poderoso, ha sido que lo hecho no puede deshacerse. Además, hombre como Guido Calvert no es digno de compasión. Hugo no estaba convencido. Esto no obstante comprendió que sería el colmo del quijotismo el insistir más sobre un punto de delicadeza en favor del falsificador. Y sobre todo, que como su padre había dicho "lo hecho no podía deshacerse". —¿Pero qué dicen los empleados de Dartmoor de todo esto? —Nada tiene que ver con esto, aun cuando naturalmente son conocedores de la verdad. ¡No observó usted que la noticia no era oficial... que no mencionaba á ninguna autoridad!

(Continuará.)

